



# ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б).

№ 54 (10795)

Понедельник, 23 февраля 1948 г.

ЦЕНА 20 КОП.

## Сегодня — 30-я годовщина Советской Армии и Военно-Морского Флота.

Весь советский народ горячо приветствует свое любимое детище — Вооруженные Силы социалистического государства — надежный оплот своего мирного созидательного труда.

Да здравствует тридцатая годовщина Советских Вооруженных Сил!  
Да здравствует вдохновитель и организатор всех наших побед — великий Сталин!

### П Р И К А З

## Министра Вооруженных Сил Союза ССР

23 февраля 1948 г.

№ 5

г. Москва

Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старшины! Товарищи офицеры, генералы и адмиралы!

Тридцать лет тому назад вождями большевистской партии и советского народа Лениным и Сталиным для защиты завоеваний Великой Октябрьской социалистической революции были созданы Советская Армия и Военно-Морской Флот.

За тридцать лет своего существования наши Вооруженные Силы прошли славный боевой путь. Вся их история — яркий пример беззаветного служения своему народу, своей Родине, великому и непобедимому делу Ленина — Сталина.

В грозные годы иностранной военной интервенции и гражданской войны наша армия разгромила объединенные силы международной и внутренней контрреволюции и обеспечила советскому народу возможность приступить к мирному социалистическому строительству.

В годы мирного социалистического строительства Советская Армия и Военно-Морской Флот бдительно охраняли труд советского народа. За это время враги Советского государства неоднократно посягали на наши государственные границы, но всякий раз получали сокрушительный отпор со стороны наших Вооруженных Сил.

Наиболее полно и ярко могущество Советской Армии и Военно-Морского Флота проявилось в годы Великой Отечественной войны против фашистской Германии и ее союзников. В жестоком единоборстве советские Вооруженные Силы разгромили немецко-фашистскую армию и сокрушили гитлеровскую Германию. Такая же участь постигла и империалистическую Японию.

Советская Армия и Военно-Морской Флот победили потому, что в своей борьбе с врагами они опирались на могучие силы советского социалистического государства и нашего народа. Советский народ со дня рождения нашей армии проявляет о ней постоянную заботу, окружает ее вниманием и любовью, снабжает всем необходимым.

Источником могущества советских Вооруженных Сил является мудрое руководство большевистской партии, вдохновителя и организатора всех наших побед. Правильная экономическая и военная политика партии в предвоенные годы подготовила все необходимые условия для успешного ведения напряженной и длительной войны. В годы войны партия организовала и объединила силы народа, Армии и Флота и направила их к достижению победы.

Наши Вооруженные Силы победили потому, что они имеют опытнейшие, закаленные в боях военные кадры, овладевшие передовой советской военной наукой, выращенные и воспитанные партией большевиков.

Товарищ Сталин со дня организации нашей Армии, Авиации и Флота неустанно заботится об укреплении, росте и повышении их боевой мощи. С именем товарища Сталина связаны победы, одержанные нашими Вооруженными Силами.

Тридцатую годовщину Вооруженных Сил народы нашей страны встречают в обстановке успешной борьбы за выполнение послевоенной сталинской пятилетки в чегыре года. Советские люди своими делами выражают одобрение политики большевистской партии и Советского Правительства, свою готовность преодолеть любые трудности и препятствия на пути к великой цели — коммунизму.

Успешно осуществляя грандиозную программу строительства коммунистического общества, мы не должны забывать, что, пока существует империализм, остается опасность нападения на нашу Родину. Обстановка, в которой мы живем, заставляет нас быть в постоянной боевой готовности.

Советский Союз твердо проводит свою миролюбивую внешнюю политику, идет в авангарде прогрессивных сил, борющихся за прочный и длительный демократический мир, за безопасность народов. Эту справедливую сталинскую внешнюю политику поддерживают страны народной демократии, дружба мира и свободы во всем мире. На страже этой политики стоят наши Вооруженные Силы.

В послевоенный период наши Вооруженные Силы добились серьезных успехов в дальнейшем совершенствовании своих военных и политических знаний. Однако, это не должно породить в наших рядах успокоения, благодушия и зазнайства. Мы не должны жалеть сил и труда, чтобы с достоинством выполнять стоящие перед Вооруженными Силами задачи.

Всем советским воинам надлежит свято выполнять свой воинский долг, настойчиво учиться военному делу и быть готовыми в любых условиях и любой ценой защищать интересы и честь Советского государства.

Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старшины! Товарищи офицеры, генералы и адмиралы! Воины, демобилизованные из рядов Вооруженных Сил!

Приветствую и поздравляю вас с тридцатой годовщиной Советской Армии и Военно-Морского Флота!

В ознаменование тридцатой годовщины Советской Армии и Военно-Морского Флота приказываю:

Сегодня, 23 февраля, произвести салют в столице нашей Родины — Москве, в столицах союзных республик, а также в Калининграде, Львове, в Хабаровске, Владивостоке, в Порт-Артуре и в городах-героях — Ленинграде, Сталинграде, Севастополе и Одессе тридцатью артиллерийскими залпами.

Да здравствует тридцатая годовщина Советских Вооруженных Сил!

Да здравствует наша могучая Советская Родина!

Да здравствует героический советский народ!

Да здравствует Советское Правительство!

Да здравствует наша славная Коммунистическая Партия!

Да здравствует вдохновитель и организатор наших побед — наш вождь и учитель Великий Сталин!

Министр Вооруженных Сил Союза ССР  
Маршал Советского Союза Н. БУЛГАНИН.

### Указ Президиума Верховного Совета СССР

## ОБ УЧРЕЖДЕНИИ ЮБИЛЕЙНОЙ МЕДАЛИ «30 ЛЕТ СОВЕТСКОЙ АРМИИ И ФЛОТА»

В ознаменование 30-й годовщины Советской Армии и Флота Президиум Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик постановляет:

1. Учредить юбилейную медаль «30 лет Советской Армии и Флота» для награждения генералов, адмиралов, офицеров, стар-

шин, сержантов, солдат и матросов, состоящих в рядах Вооруженных Сил СССР.

2. Утвердить Положение о юбилейной медали «30 лет Советской Армии и Флота».

3. Утвердить описание юбилейной медали «30 лет Советской Армии и Флота».

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ШВЕРНИК.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 22 февраля 1948 г.

### ПОЛОЖЕНИЕ

#### о юбилейной медали «30 лет Советской Армии и Флота»

1. Юбилейной медалью «30 лет Советской Армии и Флота» награждаются все генералы, адмиралы, офицеры, старшины, сержанты, солдаты и матросы, состоящие к 23 февраля 1948 года в рядах Вооруженных Сил СССР, МВД и МГБ.

2. Вручение юбилейной медали «30 лет Советской Армии и Флота» производится от имени Президиума Верховного Совета СССР командирами войсковых частей и начальниками учреждений.

3. Список лиц, награжденных юбилейной медалью, объявляется приказом по части, учреждению. Отметка о награждении юбилейной медалью вносится в личное дело награжденного.

4. Юбилейная медаль «30 лет Советской Армии и Флота» носится на левой стороне груди. При наличии орденов и других медалей медаль «30 лет Советской Армии и Флота» располагается после всех имеющихся орденов и медалей.

### ОПИСАНИЕ

#### медали «30 лет Советской Армии и Флота»

Медаль «30 лет Советской Армии и Флота» латунная, имеет форму круга диаметром 33 мм.

На лицевой стороне медали — грудное профильное изображение В. И. Ленина и И. В. Сталина.

В нижней части медали — рельефная надпись «XXX».

На оборотной стороне медали надпись — по окружности: «В ознаменование тридцатой годовщины», в центре: «Советской Армии и Флота» и дата «1918—1948».

Края медали окаймлены бортиком. Все изображения и надписи на медали выпуклые.

Медаль при помощи ушка и кольца соединена с пятиугольной колодочкой, покрытой шелковой серой муаровой лентой шириной 24 мм.

Посередине ленты широкая красная полоска шириной 8 мм, по краям ленты узенькие красные полоски шириной по 2 мм.



Лицевая и оборотная сторона медали.



## СЛАВНОЕ ТРИДЦАТИЛЕТИЕ

Сегодня все народы нашей социалистической Родины празднуют тридцатилетие Советской Армии и Военно-Морского Флота. Основанная Лениным и Сталиным для защиты завоеваний Великой Октябрьской социалистической революции, Советская Армия за тридцать лет прошла славный боевой путь и заслужила горячую любовь трудящихся нашей страны, признательность и уважение всех свободолюбивых народов мира.

Плоть от плоти своего народа, детище нового социалистического строя, Советская Армия, сформированная волей большевистской партии, за 30 лет выросла в могучую, первоклассную силу.

Великие всеобъемлющие идеи Ленина — Сталина вдохновляли советских воинов на подвиги во славу Родины. Дружба народов Советского Союза сплачивала их боевые шеренги. Животворный советский патриотизм, глубокая преданность и верность своей Родине, тесная и неразрывная связь с народом, мудрое руководство большевистской партии — вот неистощимые источники силы и могущества Вооруженных Сил нашего социалистического государства.

Советская Армия и Флот с честью оправдали надежды, которые возлагал на них наш народ. Под руководством Ленина и Сталина они отстояли молодую советскую республику от буржуазно-помещичьей белогвардейщины и интервентов, разгромили объединенные силы международной и внутренней контрреволюции, отразили первый военный натиск империализма на нашу страну и обеспечили советскому народу возможность приступить к мирному социалистическому строительству.

В годы мирного строительства Советская Армия бдительно и надежно охраняла священные рубежи нашей Родины. Не раз агрессоры пытались прогнуть пыткой крепость границ СССР, и каждый раз они получали сокрушительный отпор советских войск.

Мудрая сталинская политика подготовила нашу страну к активной обороне. Угроза нападения гитлеровской Германии заставила Советский Союз заблаговременно принять меры и сформировать «восточный» фронт — от Балтийского до Черного моря — против гитлеровской агрессии. Советская Армия заняла новые позиции, более удаленные от жизненных центров Советского Союза.

Когда гитлеровская Германия вероломно напала на нашу страну, большевистская партия подняла все народы СССР на Великую Отечественную войну против немецко-фашистских захватчиков. Советская Армия продемонстрировала свою богатейшую мощь и высокое воинское мастерство. Ни

одно капиталистическое государство, ни одна капиталистическая армия не могли сорвать германскую агрессию. Эта задача оказалась по плечу только нашей Советской Армии — армии страны победившего социализма!

В ожесточенном единоборстве Советская Армия разгромила гитлеровскую военную машину, отстояла свободу, честь и независимость нашей Родины, принесла пораженным народам Европы освобождение от фашистского ига, спасла мировую цивилизацию. Только бесовскими фальсификаторы истории могут отрицать тот факт, что основные силы гитлеровской армии были уничтожены на советско-германском фронте, что англо-американский фронт, наконец, второй фронт тогда, когда гитлеровская Германия фактически уже агонизировала и Советская Армия, выйдя из немецко-фашистских захватчиков из пределов своей страны, имела возможность своими силами, без помощи союзников, оккупировать всю Германию и освободить все народы Европы.

Решающую роль сыграла Советская Армия в разгроме японского империализма. Стремительное наступление советских войск, умелые и решительные действия нашего Тихоокеанского Военно-Морского Флота сорвали планы японской воюющей, рассчитанные на то, чтобы превратить Маньчжурию в базу для затеянной войны. Таким образом, оба очага фашизма и агрессии — в Европе и на Дальнем Востоке — были ликвидированы, и второй мировой войне был положен конец.

Сталинский полководческий гений привел Советский Союз и его Вооруженные Силы к великим, всемирно-историческим победам. С чувством глубокой признательности называет народ товарища Сталина спасителем нашего дорогого Отечества. С первых дней существования Советской Армии товарищ Сталин неустанно заботился об укреплении ее боевой мощи, а в трудную годину военного испытания непосредственно возглавил Вооруженные Силы нашего государства. Советская военная наука, созданная и всесторонне разработанная товарищем Сталиным, продемонстрировала свое полное превосходство над военными догматами немецкого империализма. Советская военная техника превзошла технику противника. Кадры военных руководителей, вышедшие из коммунистической партии, товарищем Сталиным, оказались на много голов выше самовлюбленных сколотов германской военной школы. Что же касается доблести, мужества, дисциплины, военной выучки советских солдат и офицеров, то они не знают равных себе в истории!

Советская Армия, окруженная всенародной поддержкой, предстала перед всем миром как первоклассная армия нашего времени, имеющая вполне современное вооружение, опытнейший командный состав и выдающие морально-боевые качества.

С гордостью за свою армию подводит наш народ итоги ее славного 30-летнего пути. Родина никогда не забудет ее героических дел. Народ чтит с любовью память воинов, наших в боях за честь и победу нашей Отчизны, славит ветеранов Советской Армии, прошедших суровую военную школу трех десятилетий, горячо приветствует молодых бойцов — достойных наследников и продолжателей славных боевых традиций наших Вооруженных Сил.

В орбеле славы встречает Советская Армия и Флот 30-ю годовщину своего существования. Зорко и бдительно охраняют они государственные интересы Советского Союза, мирный труд советских людей, поголовенный героической борьбой за выполнение и перевыполнение послевоенной пятилетки.

Личный состав армии и флота не жалеет сил и труда для образцового выполнения задач, поставленных товарищем Сталиным перед Вооруженными Силами. Неустанной школой и политической учебной оградой они поведут за собой молодежь советской партии, советского правительства, товарища Сталина о дальнейшем техническом оснащении, укреплении и совершенствовании сухопутных войск, Военно-Морского Флота, военной авиации.

Последовательно и настойчиво осуществляет наше правительство свою миролюбивую внешнюю политику. Эта политика исходит из факта сосуществования на длительный период двух систем — капитализма и социализма. Занятый мощным подъемом своего хозяйства, осуществляющий дело строительства коммунизма, Советский Союз заинтересован в прочном и длительном мире и неизменно проводит в жизнь политику мира и международного сотрудничества. Но мы не можем забывать, что пока существует империализм, остается опасность нападения империалистов на нашу Родину. Обстановка, в которой мы живем, заставляет нас быть в постоянной боевой готовности, крепить наши Вооруженные Силы — оплот мирного труда и безопасности советского народа, оплот государственных интересов нашей страны.

Пусть же вырастает и крепнет покрытые неуязвимой славой Вооруженные Силы Советского социалистического государства! Да здравствует генеральный полководец Советских Вооруженных Сил, великий вождь народов товарищ Сталин!

# Партия Ленина — Сталина — создательница и руководитель Советской Армии

Сегодня советский народ и все наши друзья за рубежом празднуют тридцатилетие нашей славной, родной Советской Армии. Она была создана великими вождями и учителями трудящихся Лениным и Сталиным для борьбы с иностранными захватчиками, которые стремились захватить нашу Родину и ввергнуть нашу страну в социальную революцию, поработить нашу Родину. И в первый же бой вооруженные силы пролетарской революции показали свою доблесть и мощь. Ровно тридцать лет тому назад молодые полки Красной Армии наголову разбили под Ивановом и Нарвой войска немецких оккупантов, вторгшихся в пределы Советской России и быстро продвигавшихся к Петрограду. Девять отрядов воинов германского империализма — 23 февраля — был объявлен днем рождения Красной Армии.

Партия большевиков всей своей предшествовавшей деятельностью была подготовлена к тому, чтобы создать в невиданный короткий срок победоносную армию нового типа. Большевики на протяжении десятилетий руководили революционным движением самого революционного в мире рабочего класса. Большевики уже в период первой русской революции предусматривали «необходимость военной организации наряду с организацией советов для их защиты, для проведения той революции, без которой бессмысленны будут все советы и всякие выборы от массы» (Ленин, Соч., т. 11, стр. 104).

Неутомимо готовя массы, как говорил Ленин, к вооруженной, кровавой, отчаянной борьбе за свержение сначала царизма, а затем господства помещиков и капиталистов, партия большевиков в ходе революционных боев создала свою стратегию и тактику — науку о революционной вооруженной борьбе пролетариата.

Вооруженная передовая теория марксизма-ленинизма, наша партия привела трудящихся через исторические битвы к победе, обеспечившей образование первого в мире советского государства.

В дни войны партия большевиков под руководством товарища Сталина обеспечила быструю перестройку всего народного хозяйства, советских и хозяйственных органов на военный лад. Партия объединила все усилия народа для достижения одной цели — для победы. Советская страна превратилась в единый боевой лагерь. Партия умело использовала огромные материальные возможности социалистической Родины для снабжения фронта всем необходимым.

Вдохновителем и организатором победы советского народа в Великой Отечественной войне была большевистская партия, наш вождь и учитель товарищ Сталин. Товарищ Сталин вдохновил советский народ на отпор врагу. Под его руководством Советская Армия в ходе войны превратилась в мощную кадровую армию. Товарищ Сталин подобрал, воспитал и выдвинул новые военные кадры, с честью проявившие себя в борьбе с врагом. Товарищ Сталин разработал теорию военной экономики социализма и вооружил Советскую Армию самой передовой военной наукой.

Советская военная наука, созданная Н. В. Сталиным, выросла и развивалась на прочном фундаменте марксизма-ленинизма. Военная идеология империализма, пользовавшаяся авторитетом в гитлеровском капиталистическом лагере, потеряла крах в войне гитлеровской Германии против СССР. И это не случайно — нужно всегда помнить о заветности стратегии от политики.

Политика фашистской Германии являлась источником ее слабости: «политика расовой ненависти, проводимая гитлеровцами, стала на деле источником внутренней слабости и внешнеполитической изоляции немецко-фашистского государства» (Сталин, «О Великой Отечественной войне Советского Союза», стр. 161).

Крах англо-французской стратегии в 1940 году явился результатом политики двойной игры, проводимой монархизмом. Стремился изолировать Советский Союз, они изолировали самих себя. Однако реакционные круги США и Англии отнюдь не отказались от этой политики в дальнейшем ходе второй мировой войны. Достаточно вспомнить упорное отрицание ими открытия второго фронта против Германии в Европе. Но и эта двуличная стратегия потерпела крах. Советский Союз выдержал тяжелую борьбу один на один с гитлеровской Германией, Советская Армия разгромила немецкую армию. Дело оборачивалось так, что СССР своими силами мог добить Германию и освободить всю Европу. Только тогда был открыт второй фронт. Характерно, что после открытия второго фронта, в декабре 1944 года, немцам удалось проорать англо-американский фронт в Арденнах с угрозою устроить союзникам «второй Дюнкерк». Черпиль обратился с письмом к Н. В. Сталину с просьбой о помощи, и Советский Союз оказал эту помощь, явля примером того, как следует по-настоящему выполнять союзнические обязательства.

Твердая, непримиримая, честная политика СССР, направленная в защите дела мира и к объединению военных усилий миролюбивых государств против фашистских агрессоров, являлась одним из источников силы Советского Союза и успеха советской стратегии.

Военная идеология империалистических стран не смогла разрешить такого вопроса, как соотношение между наступлением и обороной. Немцы переоценивали роль наступления, а англо-французские военные круги — роль обороны.

Товарищ Сталин научно разработала положения об активной обороне и законах контр-наступления и наступления, о постоянно действующих факторах, решающих исход войны. Эти сталинские положения, блестяще осуществленные в знаменитых кампаниях Великой Отечественной войны, являются выдающимся образцом применения марксистского диалектического метода к решению труднейших проблем военной науки.

Товарищ Сталин определила, что «теперь у нас машинный период войны», пришедший на смену мануфактурному периоду. Но военные идеологи империалистического лагера оказались неспособными правильно установить закономерности нового периода.

Характерно, что лишь советская военная наука правильно разрешила вопрос о взаимодействии родов войск и боевой техники в современных условиях войны. В операциях Советской Армии наша блестящая выразительная правильная оценка артиллерии, как самого могучего рода войск, роли больших масс танков и авиации в современной войне. Советская военная наука является передовой, потому что она непрерывно развивается в соответствии с новыми достижениями военной техники и возникающими отсюда изменениями тактических и оперативных форм боевых действий.

Советские люди ознаменовывают тридцатилетие своей любимой армии новыми успехами в строительстве коммунизма, самоотверженным трудом за выполнение последовательной сталинской пятилетки в четыре года, за дальнейшее укрепление экономики и военного могущества нашей Родины.

Советский Союз твердо проводит свою миролюбивую внешнюю политику и идет в авангарде прогрессивных сил, борющихся за длительный и прочный демократический мир и безопасность народов. На страже этой внешней политики и стоит доблесть Советской Армии.

Обобщенная сокровищница опыта Отечественной войны, Советская Армия неустанно совершенствует свое умение владеть оружием и боевой техникой, которые дает ей Родина.

Советская Армия, говорил товарищ Сталин, «прошла славный путь своего развития. Она с честью оправдала все исторические назначения и по праву является любимым детищем советского народа».

Овеянная славой великих побед, достигнутых под руководством великого вождя трудящихся и революционного подпольщика товарища Сталина, Советская Армия блестяще стоит на страже мирного труда советского народа.

Генерал-майор М. ГАЛАКТИОНОВ.

## Торжественные заседания, посвященные 30-летию Советской Армии

### ЛЕНИНГРАД

Вчера в Академическом театре оперы и балета имени С. М. Кирова состоялось торжественное заседание Ленинградского городского Совета депутатов трудящихся совместно с представителями партийных и общественных организаций, Ленинградского военного округа и частей Военно-Морского Флота.

Под бурные аплодисменты в почетный президент избирается Политбюро ЦК ВКП(б) во главе с товарищем Сталиным.

В президиум — секретарь Ленинградского областного и городского комитетов ВКП(б) тов. Попков, председатель исполкома Ленинградского городского совета тов. Лазутин, секретарь городского комитета ВКП(б) т.т. Ванустин, Бедров, Стожолов, секретари областного комитета ВКП(б) т.т. Балаев, Дмитриев, Григорьев, Сипцов, председатель исполкома Ленинградского областного совета тов. Харитонов и другие.

С докладом о 30-й годовщине Советской Армии выступил командующий Ленинградским военным округом Герой Советского Союза гвардии генерал-полковник Гусев.

Участники торжественного заседания с исключительным воодушевлением приняли приветствие товарищу Н. В. Сталину.

После окончания заседания состоялось большое концерт.

### БАКУ

Вчера состоялось торжественное заседание Бакинского Совета депутатов трудящихся совместно с представителями партийных и общественных организаций, воинских частей Бакинского гарнизона и Краснознаменной Каспийской военной флотилии.

Восторженной овацией встречают собравшиеся предложение избрать в почетный президент Политбюро ЦК ВКП(б) во главе с великим Сталиным.

С докладом «30 лет Советской Армии и Военно-Морского Флота» выступил генерал-полковник Мангагаров. Участники торжественного заседания под бурные аплодисменты приняли приветственное письмо товарищу Сталину.

### ВИЛЬНОС

Вчера в Вильнюсе состоялось торжественное собрание, посвященное 30-летию Советской Армии.

С огромным подъемом собрание избрало в почетный президент Политбюро ЦК ВКП(б) во главе с товарищем Сталиным. Бурная овация в честь великого вождя и учителя продолжалась несколько минут.

С докладом о 30-летию Советской Армии выступил генерал-майор Мацяускас.

С исключительным воодушевлением собрание приняло приветствие товарищу Сталину.

Вчера трудящиеся города возложили многочисленные венки на могилу генерала Черняховского и на могилы воинов, павших в боях за освобождение литовской столицы.

### Вечера и гулянья в Москве

Более 3.000 молодых рабочих и работников провели вечер во Дворце культуры автотранспорта имени Сталина. Здесь состоялось большое праздничное ба, на котором выступили мастера искусства и участники художественной самодеятельности.

Десятки тысяч москвичей приняли участие в парадном гулянье в Сокольническом парке культуры и отдыха. Праздник открылся митингом. Затем были проведены массовые лыжные, конные, стрелковые соревнования, в которых принял участие солдат и офицеры московского гарнизона.

Большой спортивный праздник, посвященный 30-летию Советской Армии, состоялся в Центральном парке культуры и отдыха имени Горького и в других парках Москвы.

### На полях славной битвы

КОРСУНЬ-ШЕВЧЕНКОВСКИЙ (Киевская область). 23. (Корр. «Правды»). Подготовкой к 30-летию Советской Армии и трудящихся Корусян-Шевченковского района совлада с исполнением на-днях четвертой годовщины со дня разгрома немецко-фашистских войск, оруженников Советской Армии в этом районе. На предприятях, в учреждениях и колхозах проводятся собрания, на которых делаются доклады о славном боевом пути Вооруженных Сил Советского Союза.

Трудящиеся района вкратце годовщину исторической битвы большими достижениями. Восстановлены все промышленные предприятия. Корусян-Шевченковская гидроэлектростанция, вступившая в прошлом году в строй, дает энергии значительно больше, чем до войны. В селах района построены новые школы, клубы, катантальцы, около 1.600 жилых домов.

### ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА В ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ФОТОГРАФИИ

Вчера в Центральном доме работников искусств открылась выставка «Великая Отечественная война в художественной фотографии». На ней представлены 360 работ, принадлежащих 88 военным фотокорреспондентам центральных и армейских газет.

Обращает на себя внимание подлинно художественное произведение павшего смертью героя Михаила Казакинова — военного фотокорреспондента «Правды». Глубоко впечатлительное произведение его снимка «И. В. Сталин». «И. В. Сталин на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1941 года».

Сильное впечатление оставляют работы: С. Альперта, М. Родкина, Я. Халпа, А. Шайхета, М. Альперта, Ф. Кислова, А. Устинова, Н. Петрова, Я. Румянина, Г. Савлюк, О. Кооринга, С. Лоскутова, А. Скуригина, Е. Халдея и других.

В первый же день выставка привлекла большое число посетителей.

## ПОБЕДИТЕЛИ

Металк вился поутру бы,  
На ветер задувать, не впрямь,  
Когда сражаться трубой  
Поэт о нашей бранной славе.

Напев той песни величавой,  
Она звучит былинным ладом.  
Как солнце, в песню входит Ленин,  
И Сталин с ним шагает рядом.

И этой песней нет чудесней,  
В ней гордая душа народа.  
Пойдем, солдат, за этой песней  
В дадь восьмидесятого года.

Пусть входит в песню год двадцатый,  
Неговорим, не забывая,  
В снегах, в пламях, в траве привалятой  
Мы вражий натиск отбиваем.

И все, кто в час рассвета пел:  
«Весь мир насилья мы разорем»,  
Идут сквозь бой к заветной цели  
Сталиным красноармейским строем.

Нам думает голод и блокада,  
А мы шестимся штыками  
У стен Москвы и Петрограда,  
На Волге, на Дону, на Камае.

И вопль отдаленный в бессильи  
Бойна кровавого потока,  
И из огня родимых бьют  
Царыцыня и Переконя.

Последний враг с прибрежий Крыма  
Был нами сброшен в туму заката,  
Когда любовь неизмерима,  
Нет меры мужеству солдата.

После войны к заветной цели  
Мы шли вперед радужным строем.  
На радость нам гудят залпы:  
«Мы наш, мы новый мир построим».

Мы каждый день не праздню жмем,  
Испытанным вихрем боем.  
Свершилось радостное былье  
Магнитогорска, Днепрострой.

Но снова грозные тучи  
Темнелись с запада, с востока,  
И мы отчаянно рог мотуячи  
Храбили, как земину ока.

И в день великий, на рассвете,  
Вступая в бой славой и правдой,  
С отцами повзривали дети  
Герояством, доблестью и славою.

Мы шли в сознании нашей славы  
Словно ветер смерти шагем твердым.  
Земля готовила могилы  
Бесостылым гитлеровским ордам.

Востре войны ревели пламя,  
Кровь леденя поет снаряды,  
Но над прибрежскими степями  
Вставало солнце Сталинграда.

И Кремль стоил суровый, строгий,  
И вождь народа-исполнял  
В те дни загадывал дороги  
От Сталинграда до Берлина.

В те годы нашей ратной славы  
К нему стремились наши мыслы  
И у Днепровской переправы,  
И на Карпатах, и на Висле.

Он с нами шел солдатским шагом.  
Он сердцем чувствовал орлами  
Тот день, когда пуриурным флагом  
Взмотел Победа над Берлином.

Тот день настал. Пришла расплата.  
Встал мир из пламени и дыма.  
Нет меры мужеству солдата,  
Когда любовь неизмерима.

В народной памяти неслетяны  
Дороги, пройденные с боем...  
Поют гудки, склякая сменя:  
«Мы наш, мы новый мир построим».

Как широки просторы пашен!  
Как мысль в стремельных неустоян!  
Как зримо зреет счастье наше  
В свершеньях Сталинского паша!

Вот подит жизни нашей честной!  
Сверкая, тридцатилетия дата!  
Мы верим в жизнь, мы славим песней  
Труд пахаря и труд солдата.

Напев той песни неизменен,  
Она звучит былинным ладом.  
Как солнце, в песню входит Ленин,  
И Сталин с ним шагает рядом.

## ПОДВИГ

В Милане на кладбище Мисокко между четырехгранными темновозелеными колоннами подстриженных кипарисов и белыми мраморными изваяниями находится четыре могилы, орожденные общей оградой из гладко обтесанного красного гранита.

И когда бы вы ни пришли сюда — в дождь, в ненастье, — вы всегда увидите на этих могилах свежие букетики из алых гвоздик, поставленные в газированные голубые глиняные кувшины, врытые в землю.

По воскресеньям сотни людей напевают этот уголок клипши: рабочие, работники, рыбаки, крестьяне и крестьянки, беснуно ступающие в обувь на веревочных подошвах. В молчаливом благоговении они стоят возле четырех могил, пока кто-нибудь из присутствующих не поднимет заревоющую коричневую руку и не начнет говорить. И, вышло, овеял жгучие слова провозвост уста ораторов, потому что итальянские полицистские в черных мунирах и белых американских касках начинают потихоньку пятиться подальше от горящих глаз и гневно сваятых кулаков.

Спросите кого-нибудь из этих людей, кто здесь похоронен, и вам скажут, спокойно глядя в лицо:

— Здесь похоронены наши братья.

— В январе 1943 года, когда у немцев на фронте дела сложились плохо, фашисты повели в Милан группу русских военнопленных. Они вошли их по улупам, закопанных в кандалы, босых, в рубицах, сквозь которые были видны черные, незащищенные раны.

Немцы хотели, чтобы ужасный вид этих людей внушил итальянцам веру в скорую победу над Россией.

Но получились обратно.

Русские военнопленные шли по улицам с гордо поднятыми головами, строго держа строй. Устремив взгляд вперед, они пели песню, полную непоколебимых итальянцам, но грозных слов. А когда немецкий солдат, одетый в меховую куртку, ударил одного русского по лицу ва, что он рассмеевался, указывая своим товарищам на стату Муссолини, сделанную из зеленого итало, как мыло, камня, русский шагнул вперед в нечту и обемил руками, закопанными в кандалы, отбросил немца на землю с такой страшной силой, что цепь кандалов лопнула, а руки русского, расщепленные стальными bracelets, зажались кровью.

Здесь, возле летнего кафе «Эспланада», произошло побоеще сквановных, иранных русских солдат с немецкой охраной и подоспешней на помощь немцам итальянской полицией. Русские дрались ногами, головами, блин, словно мотами, сквановными руками. Все видели, как один русский, прыгнув на спину немцу-охраннику, толкнул его на стеклянную витрину магазина, навалился всем телом, — и острые осколки стекла, оставшиеся торчать в раме, воцарились в голову и шею немца.

Сколько дней потом прохожие испуганно обходили мраморные плиты, покрытые черными пятнами крови! А там, где русский солдат, прислонившись к стене, драясь последним, остался глубоко отпечатки босых ног. И кто-то уже тогда в эти отпечатки на льду полагал по алому четку гвоздики. Полиция на следующий же день на рассвете обнаружена на статуе Муссолини веревочную петлю, накинутую на его каменную шею. На конне петля болталась ломченка с надписью: «Это за русских».

Оставшихся в живых четверых русских солдат немцы заставили рыть траншеи в парке, где была расположена мощная противотанковая батарея.

Это было в ночь на 14 февраля 1943 года. В дождливую тумную миланскую ночь, памятную теперь всем жителям города.

Батарея была хорошо замаскирована деревьями и макетами зданий, сделанными из соломы и срывавшимися под собой залповые зенитки. В эту ночь англо-американская авиация совершила воздушный налет на город. Он был внезапен. Немцы не успели даже как следует сбросить маскировку со своих орудий. Но все же огнем дальнобойной батареи почти в первую ми-

нуту было отбито два американских бомбардировщика.

По тут произошло вот что: русские солдаты, отбросив кирки, сняли с себя гимнастерки, обмани их маслом, предназначенным для чистки орудий, зажгли и пылающие куски одежды швырнули на вывалившиеся в куче соломенные маскировочные шиты. Вся батарея озарилась светом пожара. Она стала хорошим ориентиром для бомбардировщиков. Русские снова вылезли за кирки, но теперь они уже не копали землю, они разбирали или припаянные приспособления у двух орудий...

Англичанам и американцам удалось благополучно сбросить бомбы в без дальнейшей потерь вернуться на свои базы. На сей раз их удар действительно был нанесен по военному объекту, освещенному пылающей маскировкой, а не — как это часто бывало — по рабочим кварталам города, погуженного в темноту.

И как знать, не случись этого, может быть, древние памятники архитектуры — Сан Лоренцо, Сан Сатро или храм Санта Мариа дела Грайна, где Леонардо да Винчи написал свою «Тайную вечерю», или театр «ла Скала», выстроенный в XVIII веке архитектором Пьермарино, или знаменитый Миланский собор были бы превращены в эту ночь в развалины.

Русские солдаты вызвали огонь на себя здесь, в чужой и далекой стране, как они делали это на своей родной земле, сражаясь за каждую ее пядь, охотуворенные великой любовью к Родине и великой ненавистью к врагу.

Тела погибших русских солдат были унесены итальянскими рабочими и похоронены на кладбище Мисокко.

Когда фашистская полиция обнаружена, кто покоится в этих могилах, она не стала уничтожать их. Здесь полиция устраивала засады на тех, кто приносил алые гвоздики. Много людей, пойманных у этих могил, попало в тюрьму.

Когда же в Милан прибыл англо-американский войска, к английскому генералу, командующему войсками, пришли итальянские рабочие и рассказали о подвиге русских солдат, смелых американских и английских летчиков. Рабочие посоветовали генералу посетить кладбище и воздать воинские почести героям и спасителям. Генерал велелво поблагодарить рабочих. А потом он приказал итальянской полиции — тем же полицейским, которые служили и раньше, при Муссолини, — услыть надзор за посетителями кладбища Мисокко. А корреспондентом газет генерал заявил, что он подозревает, будто делегация рабочих, посетивших его, имела только одну цель — умалить военные заслуги соединенных англо-американских войск.

По итальянским народ думал и судил иначе о военных заслугах истинных воинов.

В день торжественного военного парада англо-американских оккупационных войск тысячи рабочих и крестьян с флагами вышли на улицу и отряпными колоннами двинулись к центру города. Полиция, уверяющая, что это демонстрация происходит в честь англо-американских войск, с потчительной готовностью освобождала демонстрантам дорогу. По демонстранты, не доходя до главной площади, где выстроились англо-американские войска, круто свернули в сторону и пошли к кладбищу Мисокко, где среди темновозеленых колонн кипарисов и белых памятников находились простые и скромные могилы русских воинов...

Если кому-нибудь из вас придется побывать в Милане, вы должны пойти на кладбище Мисокко. Там на участке № 16 вы найдете четыре могилы, в которых покоятся советские воины — Андрей Петров, Степан Гаврилов, Семен Черный, Василий Веселовский. И когда бы вы ни пришли сюда — в дождь, в ненастье, — вы увидите в газированных крестьянских глиняных кувшинах на этих могилах всегда свежие алые гвоздики.

Вадим КОЖЕВНИКОВ.

# НАША СЛАВА, НАША ЛЮБОВЬ

Тридцать лет назад английский посол в Париже лорд Берти восторженно воскликнул: «Россия больше нет, она распалась». Газета «Нью-Йорк сан» тогда писала: «Придуманная большевиками Красная Армия это чужка говоруны и бродяги, один батальон может разогнать всю большевистскую армию».

Необычная экипировка охватила их мир: хитники бродили безосмысленным добром. Сер Френсис Бейкер вошел о богатстве российских недр. «Сибирь — самый крупный приз для цивилизованного мира со времени открытия двух Америк», — писал бюллетень «Английской промышленной федерации». Господин Герберт Гувер встал к Майкосу, а сэр Генри Детердинг требовал себе Баку. Эти господа даже не заметили, как кончилась война с Германией: им было не до мирных переговоров — они организовывали поход на Советскую Россию. Здесь сошлись все: маршал Фох благословлял своего вчерашнего врага генерала фон дер Гольца, в Сибири японские сафран братались с пиратами из Оклахомы, Гувер потчевал школодом немцев, грабивших Прованс, в Архангельске реваншист чикагский мисник Бьюхайд, англичане и французские корабли стояли в черноморских портах, а Черный уже давал инструкции губернатору Закавказья. Против Советской России были брошены все вооруженные силы четырнадцати государств. На парижской бирже росла акция «Ройял-дэтча», англичане составляли инструкции для будущих градоначальников Москвы и Петрограда, в «Нью-Йорк тайме» стелился шантаж: «Через американцам открываются в России невиданные перспективы».

Развязка была другой: наперекорья убеждали из России наемные солдаты и послы, занимавшиеся скорее диверсиями, нежели дипломатией, дивизионные генералы и сивильные шпионы, батумский губернатор и акционеры донешских шахт, Нью-Йоркские журналисты и парижские котлеты. Россия тогда была истерзана, она шла против вражеских дивизий с винтовками зачастую без патронов. Нехватало хлеба. Нехватало сырья и топлива заводам. И все же победила Красная Армия: у нее было то, чего не было у хорошо одетых, хорошо вооруженных, раскормленных солдат четырнадцати государств, — возвышенная идея. Гувер ведь не ходит в разведку, Детердинг не стреляет, лорд Берти не валется в грязь окопов; эти господа думали, что за них будут умирать другие: польские хлопцы, сенегальцы, румынские крестьяне, французские безработные, обманутые латыши или эстонцы. Но легче заставить человека голодовать за Гувера, чем умереть за Гувера. Красноармейцы знали, за что они сражаются, а когда у большого народа большая идея, он неизбежно, перед ним отступают не только авантюристы или наемники, перед ним отступает сама смерть.

Таким было боевое крещение Красной Армии.

Хитники не успокоились: они помышляли о новом походе. Сначала французы подталкивали поляков, потом американцы и англичане стали подталкивать французов, наконец, подверглись свежий кандидат, бесноватый немецкий эфрейтор. Укрепление России предполагали поручить последним немцам. «На Украине чудесный чернозем», — шептал господам Невилл Чемберлен своему мюнхенскому куму, а господам Бонно обладающему подкапывал: «Притом у русских нет настоящей армии — это колосс на глиняных ногах».

Бесноватый эфрейтор, однако, выкинул фортели: он решил начать обед не с жаркого, а с закуски, он повернулся к Бакуду. Но и тогда западные хитники не захотели расстаться со своей мечтой. О чем думало французское правительство за три месяца до падения Парижа? Об обороне Франции? Нет, о походе на Баку. Чем было свято английское правительство незадолго перед тем, как началось воздушная битва за Лондон? Укрепление своего острова? Нет, подготовка похода на Ленинград. Каждый день в те дни заботы американцев? Вероятно, они старались ослабить военную мощь Германии? Нет, они давали доллары немцам и рекомендовали им объединиться с англичанами и французами, выступить против России. Поход на Ленинград весной 1940 г. не состоялся только потому, что Советская Армия во-время прорвала линию Манштейна.

Настали грозные дни, грозные не только для нашей армии, но только для нашего государства — для всего мира, для культуры всего человечества: упоенный силой и бонапартистской Гитлер начал войну против Советского Союза. Англичане обещали вздохнуть. Правый социалист Жорж Бурже в своей антикоммунистической книге, посвященной второй мировой войне, пишет: «Весь вопрос состоял в том, сколько сможет протянуть Россия. После немецких побед никто не сомневался, что немцы справятся с русскими. Для Англии это являлось передышкой, которую она могла только использовать». Тем временем в Вашингтоне один из американских сенаторов, имя которого впоследствии стало достаточно известным, а именно господа Гарри Труман, — заявил: «Если мы увидим, что выпрыгивает Германия, то нам следует помочь России, а если выпрыгивать будет Россия, то нам сле-

дует помогать Германии, и таким образом, пусть они убивают как можно больше». Немцы вышли на нас вероломно; они готовились в этом году напасть на нас, и десятилетия они готовились к ответственному бою. Они растили детей для разбойных набегов. Они клялись войной, жили для войны и поклонялись войне. И вот тогда скакалась вся сила нашего народа, нашей армии. Можно часто увидеть фильмы, показывающие наше наступление, прочитать повести о штурме Берлина, но я думаю сейчас о самых трудных месяцах. Я вспоминаю то июньское утро сорок первого, когда мы услышали голос Сталина: в нем были скорбь, сила и уверенность. В те дни мир увидел, что такое советский народ и что такое Сталин. Наша слава не только в том, что мы воздвигли знамя победы над рейхстагом, она также в камнях брестской крепости, которую защищали окруженные герои, она в лесах Смоленщины, в развалинах Севастополя, в последних днях Одессы, и нет у нас рельевнее дорожки, чем узкая полоска земли на берегу Волги, где репился поход войны, репился судьба и нашей Родины и мира.

Я не хочу отрицать ни достояние американской военной техники, ни отвагу жителей Лондона, ни успешных боевых действий союзных войск в 1944—1945 годах, и уж, конечно, не я стану умалять замечательные подвиги партизан Европы — от Випра и степей Боснии до зеленого Лимузья. Но каждый беспристрастный историк должен признать, что исход второй мировой войны решила Советская Армия. Вот что пишет крупный американский разведчик г. Валсворт Раймонт: «Обратимся к Сталинградской битве, которая теперь признается поворотным пунктом европейской войны второй мировой войны. Сталинградская битва имела место полтора года спустя после начала советско-германской войны. В течение этого периода Россия пришлось разрушить и оставить немцам третья часть своей промышленности. Одно численное превосходство не могло бы оказать существенной помощи русским в Сталинграде. Численность населения стран, захваченных Гитлером, превосходила численность населения всей России. Наши поставки по ленд-лизу до Сталинграда не достигли России в значительном количестве, и вооружение вообще никогда не играло в них крупной роли. Что касается американской и английской авиации, то они начали совершать успешные налеты на Германию лишь после Сталинградской битвы». Итак, г. Валсворт Раймонт признает, что решающую победу («поворотный пункт») мы одержали без помощи союзников, без их прославленной техники, даже без массированных бомбардировок немецких городов (скорее эффективных, чем эффективных). Г-н Валсворт Раймонт признает также, что мы выиграли Сталинградскую битву не потому, что у нас многочисленное превосходство. Но г. Валсворт Раймонт же говорит, почему именно мы выиграли Сталинградскую битву, а следовательно, войну, — это он не понимает: он ведь только американский разведчик. А чтобы понять причину нашей победы, нужно быть человеком; у немцев была большая армия, и только, а у нас была большая народ с большой идеей.

В Соединенных Штатах не часто можно услышать признания, каково сделал Раймонт, и я боюсь, как бы его не отпихнули в «Комиссию по расследованию антиамериканской деятельности». Ведь союзники и соотечественники г. Валсворта Раймонта давно написали увеселительные книги, которые показывают, что война была выиграна в Ливии или на Филиппинах, или на Рейне, или в Тунисе, где угодно, но уж никак не в Сталинграде. Те же авторы давно объяснили своим читателям, что если «красные» и одержали несколько второстепенных побед, то только потому, что американцы им отступили грузовики и свиную тушкунку. Нелегко нам далась победа. Есть много дорогих нам мотил и в лесах Белоруссии, и в украинской степи, и на Волге, и на Днепре, и возле чужого венгерского озера. Каждый день мы встречаем матерей, не забывших о своих сыновьях, видим вдов, видим сирот. Кто в силах забыть трагедию, пережитую Ленинградом? Англичане любят устраивать минуты молчания. Наш народ стыдлив и в радости, и в горе, но вспомнить погибших умеем и мы. Каждый раз, приезжая в Ленинград, я переживаю минуты или часы внутреннего молчания: тени героических защитников города, жертвы блокады как бы обступают приезжего. И вот перед мной газета «Фигаро» от 28 ноября 1947 г. Некая г-жа Бовар, которая, по ее словам, провела годы войны в Ленинграде, пишет: «Мало-помалу нам начали помогать американцы, без них, я могу сказать, что мы умерли бы с голоду, они нам скидывали на парашютах шоколад». Что может быть отвратительней такой лжи? Не строители Ладжоской дороги, но Советская Армия, а щедрые американцы спасли Ленинград? Жители нашего великого города помнят издавна сверху немецкие бомбы и снаряды; но вряд ли они видели, как американские летчики скидывали им шоколад. Мы вспомним наших мертвых друзей, родных, товарищей, вспомим и поклонимся: никогда мы не простим убийц, никогда не простим и тех мнимых друзей, которые кощунствуют на могилках наших близких!

Кто из советских граждан, встречая на

улице, на дороге солдата Советской Армии, не испытывает чувства гордости и большой сердечной любви? Ведь это наши братья, наши дети, наша слава, наша надежда. Мы видим их теперь веселыми, спокойными, в новых блестящих гимнастерках, а перед глазами встает другое — затопленные города, черные вокзалы, шелепы и в липных гимнастерках под злым солнцем степи или в затерянных полуостровах среди бурьянов — эти самые или их старшие братья, все равно — наши братья, наша армия. И мы думаем о погибших: нет, не напрасно они отдали свою жизнь! Если теперь строить избы, воздвигать большие города, если горят детские елки, если оркестры исполняют увертюры, если нет пинет стиха, если моргают фонари вокруг милого Пушкина, то это потому, что есть на свете Советская Армия. Наши герои победили не только наших вчерашних врагов, они связали руки поджигателям новой войны. Ведь руины хотели аррой перейти от второй мировой войны к третьей. Они прищипываются, устривают кровавые мажеры, убивают сотни тысяч людей в Китае и в Индии, в Греции и в Палестине. Если мы все же не удалось начать новую мировую войну, то это прежде всего потому, что нет теперь на свете дурака, который не знал бы, что такое Советская Армия.

Качественно перемены репертуар: раньше они прививали к походу на Советский Союз, говоря, что мы чересчур слабы, теперь они призывают к походу на Советский Союз, говоря, что мы чересчур сильны. Нам они приписывают свои влиятельные замыслы. Американцы козыряют в пятидесятые шесть государствах, их брызганы распыляют во всех частях света, их военные флоты стоят у берегов Греции, и эти захватчики смеют говорить о захватывающих планах Советской России». Теория о нашей силе, они не понимают, не хотят, да и не могут понять, в чем наша сила. Они считают наши дивизии, но они не задумываются, что скрыто в голове, в сердце каждого советского солдата. Не о захватах мечтают наши люди: о братстве, о правде, о счастье. Немцы обожали войну, и они ее проиграли: их разбил наш храбрый, но миролюбивый народ. Начальник французской военной миссии в СССР генерал Петти, который видел наш фронт, недавно так определил силу Советской Армии: «Ее делают непобедимой любовь к родине и преданность идеалу». Генерал Петти не коммунист, но он честный человек, и он рассказал французам о главном: мы победили, потому что наш народ един, потому что его объединяет великая идея. Мы знаем одну вещь, — с оружием в руках мы защищали нашу землю и наш строй, — но мы не променяем человеческого разума на все супер-бомбы мира. На московских праздниках бывала заместитель мэра Люксембурга г. Шнейдер; он отпал от своего посетителя, и мне хочется привести из его очерка несколько строк: «В Москве я купил книгу на французском языке, которой не мог дождаться в Париже. Я сам профессор, но я был потрясен, увидев молодого солдата, который приобрел несколько научных трудов на английском, французском и немецком языках». Чужестранца поразила жажда знания, и в этом тоже объяснено необычайной силы и нашего народа, и нашей армии.

Несколько дней назад Вашингтон сообщал: «Федеральное бюро по народному образованию выступило с обвинением советских школ, которые возбуждают советских детей против Америки и всего остального мира. Советские школьники воспитываются в духе крайнего материализма, и детям внушается, что коммунизм завоевет весь мир». Может быть, непонятно, почему, говоря о нашей армии, я вспоминаю наши школы, но здесь истоки нашей силы: в том, что мы говорим ребенку, во что верить, куда зовем. «Федеральное бюро» состоит из лжецов и тушпок, нехорошо это качество для педагогов. Никогда мы не «возбуждали советских детей против Америки и остального мира». Я получаю от советских ребят много писем, в которых они просто и трепетно пишут — что о своей любви к французским партизанам, кто о горе негретских детей, оскорбляемых «всех расой», кто о судьбе греков или испанцев. Мы говорим нашим детям, что в Америке живут не только жадные богачи, но и обыкновенные труженики. Мы рассказываем о больших писателях Америки, о борьбе ее народа против золотого шта. Но есть люди, которые действительно возбуждают против Америки не только советских детей, а и советских взрослых: это господа вроде Гарризмана или Далгоса, призывающие к войне, это те американские журналисты, которые услужливо сообщают, что в Соединенных Штатах теперь развозят разбудителей сибирской язвы, чумы и желтой лихорадки для предосторожности военных кампаний. Наши дети, как и наши взрослые, любят людей, которые находят средства против болезней, и они справедливо ненавидят освещенных образцов ученых, занятых разведкой смертоносных бацилл. Нет, не мы внушаем ненависть к другим народам. Американские газеты сообщают, что в Соединенных Штатах к рождественским праздникам была выпущена новая игрушка — «атомная бомба», которая стоит четыре доллара девятьдесят пять центов и которая состоит из двух тубочек особого порошка, из белого и черного песка и аппарата, именующегося сплиттерископом». Газеты

пишут: «эта популярная игрушка, разумеется, безвредна, но причинит много отеченный материя шумом и звоном». Вряд ли такие забавы способствуют воспитанию миролюбия, и мне кажется, что игрушечная «атомная бомба» не безвредна: она сильно напоминает различения малолетних гитлеровцев. Напрасно «Федеральное бюро» думает, что мы незнакомы с принципами американского воспитания. В штате Теннесси учитель средней школы весной 1947 года произнес речь, призывая детей «готовиться к уничтожению красных безбожников». Эта речь была напечатана в местной газете. Я видел учебник истории в штате Луизиана, тридцать две страницы его посвящены доказательству превосходства одной расы над другой. «Федеральное бюро» заявляет, что мы внушаем детям материализм. Здесь нужно объяснить: заатлантические науки не знают различия между философским материализмом и материальными бизнесменом. Марксисты обладал возвышенными идеалами, и они показали, что умеют жертвовать всем, защищая эти идеалы: на полях битв и в застенках гетто и в американских застенках Гренин. Что касается детей Америки, то им внушают принципы житейского материализма: не обмань — не продай, деньги не пахнут, человек человеку волк.

В одном «Федеральное бюро» право: мы действительно говорим детям, что коммунизм победит во всем мире. Говоря это, мы меньше всего думаем о военных походах. Когда мы строим дома, когда наши школьники пахнут и смеют, когда наши ученые находят новые средства для борьбы с болезнями, когда наши студенты пишут книги, они борются за победу коммунизма. И если мы говорим, что коммунизм рано или поздно победит и в Америке, то не потому, что помышляем о военных походах, а потому, что верим в разум и в сердце американского народа. О военных походах думают другие: те конгрессмены, которые увлечены атомными бомбами или былыми сибирской язвы, те сенаторы, которые требуют откупничества итальянских портов или расстрела грецких патриотов.

В годы войны наша армия показала свое уважение к свободе других народов. Есть русские мотилы и в Белграде, и в Праге, и в Висле, и в снегах Норвегии, и в других странах. Мы ушли из освобождаемых стран, оставив эти мотилы, как память о подвиге Советской Армии. И я видел на советских мотилах свечи, зампадки, цветы, они выражали чувства освобожденных народов.

Американский журналист Эдмунд Стривер в книге, посвященной Советскому Союзу, пишет: «Я не удивлюсь, если среди нового поколения будет много Студенбекеров Ивалонгити и Биллосов Ивалонгити — а знак восхищения и благодарности». Г-н Эдмунд Стривер ошибся: нет у нас таких имен, не может их быть. Мы пеним и мошны грузовики, и ведем, но не сердечные восхищения мы можем подарить хорошим людям, а не хорошим машинам, право же, любой русской матери показало бы глумлением окрестить своего ребенка названием автомобильной марки. Нет и во Франции ли одного Жана Студенбекера, нет в Италии Джованни Лампа. Но во многих странах я видел улыбки, бульвары, широкие проспекты и площади, обаянные то липами, то каштанами, которые теперь называются хорошим для всего человечества именем Сталинград. Но в родных славянских странах: далеко от нас, во Франции — и в шумном фабричном Лиможе, и в туманном старом Лионе, и в знойной Ницце, и в великом Париже. Если же нет в Америке (и за ее свободой умрали советские люди) улыбки Сталинграда, то это потому, что американцы еще не поняли глубины самопожертвования, которое так же вышло их репортеры храбрости, как честь выше торгашеской честности, а доброта — добродушию. Не будет в Европе ни бульваров, посвященных «славу Маршалла», ни площадей «доктрине Трумэна»; а если когда-нибудь вспомнят люди о годах безвременья, то, может быть, посвятят долговую тюрму в Лондоне, сохраняющуюся как памятник диккенсовского времени, прозному «Яну», а доброе место в Афинах, где теперь расстреляют героев Эллады, — хорошо известной «доктрине».

Лучшие поэты мира воспевают Красную Армию — Маяковский и Луи Арагон, Пабло Перула и Юлиан Тувим, Невзал и Аврелия Исаакян. Но для меня прекраснее всех поэм слова, написанные пером смертью на стенах тюремных камер в Югославии и Франции, Болгарии и Чехословакии: «Красная Армия придет».

Француз Жюльен Аппо сражался в Испания, был тяжело ранен у Эбро; в годы немецкой оккупации он стал партизаном на севере Франции. Его настали гестаповцы, пытали, потом убили — 13 сентября 1943 г. Накануне казни он писал: «Мне не удалось дожить до победы, но я счастлива, что я узнал о замечательных делах Красной Армии. Я хочу в последние мои часы выразить восхищение советскими бойцами».

Эти слова посвящены любящим народам — Советской Армии. Как же нам не гордиться ею, как се не делать — ведь это наша армия, наша слава, наша любовь.

Илья ЭРЕНБУРГ.

# ТОРЖЕСТВО СОВЕТСКОЙ ДЕМОКРАТИИ

Вчера состоялись выборы в местные советы Узбекистана

ТАШКЕНТ, 22. (Морр. «Правды»). Еще задолго до расцвета тысяч граждан городов и кишлаков Узбекистана пришли на избирательные участки.

Во всей красе праздничного убранства предстал древний Ташкент, столица Советского Узбекистана. Город украсен знаменами, плакатами, лозунгами. С невиданной активностью началось голосование в Стадском избирательном округе. Избиратели пришли сюда, чтобы проголосовать за великого Сталина — вдохновителя и организатора всех побед советского народа.

В час, когда просыпалась Москва и кремлевские куранты исполнили Гимн Советского Союза, за Сталина проголосовали все избиратели округа. Но люди все шли и шли в открытые двери участка. Это были прежде из других городов республики и советской страны.

Вот торжественно пошла пожилая женщина. — Здесь голосует за товарища Сталина? — обратилась она к советскому избирательной комиссии и представила свое удостоверение. Это Джумагул Шитова,

приехавшая сюда из далекой Кара-Калмыкии.

Много искренних слов было высказано избирателями в часы голосования. Эти слова исполнены чувства благодарности коммунистической партии и вождю народов товарищу Сталину за новую, счастливую жизнь.

С большим подъемом голосовали избиратели за великого соратника товарища Сталина — т.т. Молотова, Жданова, Бажановича, Бопкина.

В течение пяти — шести часов по избирательным округам столицы Узбекистана голосование в основном было закончено.

По республике в 12 часов дня проголосовало 85,2 процента избирателей, а в 6 часов вечера — 99 процентов.

День выборов превратился в подлинно всенародный праздник Советского Узбекистана. Узбекский народ еще раз продемонстрировал свою безграничную преданность коммунистической партии, советскому правительству, родному и любимому товарищу Сталину.

# Создание единого Союза чехословацко-советской дружбы

ПРАГА, 22 февраля. (ТАСС). Сегодня в Национальном театре в Праге состоялся объединительный съезд Союза друзей СССР и Общества культурных и экономических связей с Советским Союзом, союзников по инициативе многих видных политических и общественных деятелей, в том числе председателя Законодательного Национального собрания Йозефа Давида, чехословацкого ученого профессора Нездлы, министра национальной обороны генерала Свобода, генерала Фердинанда, индого политического деятеля Фирлингера, председателя Центрального совета чехословацких профсоюзов Залотского, заместителя председателя Законодательного Национального собрания Петра и Шевчика и многих других.

Среди присутствующих на съезде, который его инициаторы назвали съездом чехословацко-советской дружбы, — премьер-министр Готвальд, министры Колецкий, Доланский, Псок, Дорин, статс-секретарь министерства иностранных дел Клементис и другие члены правительства.

Открывая съезд, председатель Законодательного Национального собрания Давид подчеркнул огромное значение для дальнейшего укрепления братской дружбы между народами Чехословакии и Советского Союза объединения чехословацко-советской дружбы и Общества по укреплению культурных и экономических связей с Советским Союзом в единый общегосударственный Союз чехословацко-советской дружбы.

Премьер-министр Готвальд в своем выступлении определил роль и задачи Союза чехословацко-советской дружбы и приветствовал участников съезда от имени чехословацкого правительства.

И приветствуя ваше решение, заявил Готвальд, направленные к тому, чтобы все свои трудящиеся были объединены на платформе чехословацко-советской дружбы. И подчеркивая ваше решение создать единую и мощную организацию, которая бы не только укрепила нашу дружбу с Советским Союзом, но и стояла на страже этой дружбы. Ваш съезд собрался в те дни, когда у нас разразился правительственный кризис. Это обстоятельство придает съезду особое значение. Терпящий правительственный кризис является не чем иным, как неперильной политикой реакционных сил, направленной на срыв развития, срыв развития и изменение нашего государства, в изменении нашей внешней политики, ликвидировать все наши союзнические обязательства. Вот почему в период народного недовольства прошениями решениями и решениями народа дать отпор этим прошениям должно быть решительно заявлено, что мы не позволим подорвать и нарушить наш союз с Советским Союзом и остальными славянскими государствами.

Именно сегодня, продолжал Готвальд, мы еще теснее обвязались с Советским Союзом. Атаки реакции на наш народно-демократический строй и на нашу политику союза со славянскими странами не случайны. Не случайно также и тот факт, что наша внутренняя реакция блокируется с международной реакцией. В данном случае существует прямая связь между попытками внутренней реакции ликвидировать завоевания нашей майской революции и подрывной и шпионской деятельностью, направленной против безопасности Чехословакии и против Советского Союза.

Достаточно только будет напомнить, что в последнее время в некоторых наших газетах появились алуумашенные выходы против Советского Союза и нашей внешней политики. Со всем недавно эти же реакционные элементы развернули на страницах печати так называемую дискуссию по вопросу о том, кто освободил Прагу, хотя всем известно, что освободителем Праги является Советская Армия, а не какая-либо другая. Теперь те же элементы берут под свою защиту шпионов, действующих против Чехословакии и Советского Союза. Так наша внутренняя реакция от клеветы переходит на путь открытого предательства.

Судьба нашей народной демократии, судьба наших революционных завоеваний, как и судьба самого существования нашего народа и свободного государства, тесно связаны с судьбой нашего союзника — Советского Союза. Только союз с Советским Союзом дает нам возможность строить свое государство на основе свободы выраженной воли народа. Каждая попытка ликвидировать наш новый строй и восстановить старый, капиталистические порядки непосредственно связана с планами и интригами западных империалистов. Западные реакции начали уже восстанавливать немецкий капитализм и империализм. Она подстрекает к реакционной деятельности против Чехословакии и Польши немцев, выселенных в Германию. В данном случае речь идет о непосредственной угрозе нашей безопасности и самостоятельности. Даже и перед этим не останавливается наша внутренняя реакция. Как и во времена Мюнхена, она

готова принести в жертву все ради своих классовых интересов.

Для каждого честного чеха и словака не стоит вопрос о выборе между двумя путями. Свой путь мы уже выбрали в период оккупации и нашей освободительной борьбы. Мы выбрали путь свободы, самостоятельности, путь народной демократии. Мы идем рядом с нашими освободителями и лучшими союзниками и другом — Советским Союзом.

Вот почему, продолжал далее Готвальд, перед новым Союзом чехословацко-советской дружбы в самый момент его возникновения поставлены важнейшие задачи. Союз должен стоять на страже чехословацко-советской дружбы. Союз должен лопачь в свои ряды весь наш народ и во всеулыбчиво заявить, что наш союз с Советским Союзом неприменимо и что при всех обстоятельствах мы пойдем вместе с Советским Союзом. Надо заявить также, что наш народ не потерит антисоветской клеветы, какая бы газета ей ни распространяла и какие бы политиканты ей заимались. Союз должен саботировать о том, чтобы закон поклялся каждому, кто захочет бы подорвать нашу внешнюю политику и тем самым основы нашего государства.

Позволяю мне, сказал в заключение Готвальд, в канун славного юбилея нашей освободительной — Советской Армии заявить от имени нас всех, что никогда не забуду ослепленными память героев, деной своей жизни давших нам свободу. Мы всегда останемся верны советско-чехословацкой дружбе и тем идеям, за которые мы воюем вместе с советскими войсками.

Готвальд закончил свою речь обращенной в честь Советской Армии, Генералиссимуса Сталина, в честь перуниного союза и братства народов Чехословацкой республики и Советского Союза.

Затем с речью выступил министр национальной обороны генерал Свобода, депутат парламента Фирлингер, член правящей на съезде Советской делегации генерал-полковник Ладжосевич и другие. Поверенный в делах СССР в Чехословакии Бодвор пожелал Союзу чехословацко-советской дружбы успеха в работе.

С большим вниманием была выслушана речь министра социального обеспечения профессора Нездлы, который развил идеи прокси чехословацкой реакции, пытаясь покарать союз и дружбу между народами Чехословакии и народами Советского Союза.

Участники съезда с большим единодушием послали приветствие президенту Чехословакии доктору Э. Бенешу и Генералиссимусу Советского Союза И. В. Сталину. Приветствие Советской Армии в честь ее 30-летия, направленные в адрес министров Вооруженных Сил Советского Союза маршала Булагина, отзвезд министр национальной обороны генерал Свобода.

Съезд принял манифест Союза чехословацко-советской дружбы, в котором говорится, что съезд чехословацко-советской дружбы, представляющий собой миллионные массы нашего народа, решил объединить и еще больше расширить усилия по укреплению чехословацко-советской дружбы, которые предпринимались до сих пор. Впредь общей базой этих стремлений будет новая единая народная организация — Союз чехословацко-советской дружбы.

Свое решение съезд принял в канун 30-летия Советской Армии, в момент, когда мы с глубокой благодарностью вспоминаем о том, что именно благодаря заслугам Советского Союза и его войск, проливших так много крови на нашей земле, мы можем ныне свободно и независимо строить свое новое государство.

Это решение съезд принял в момент, когда для нас совершенно ясны международные разногласия. Для нас ясно, что только дружба и сотрудничество с Советским Союзом являются самой надежной защитой нашего будущего и нашей свободы и независимости. Жизненный опыт нашего народа и нашего государства подсказывает нам, что расширение и углубление чехословацко-советской дружбы, как и наша готовность выступить против врагов этой дружбы, является задачей всего народа, всей нации.

На съезде Союза друзей СССР в Чехословакии и Общества культурных и экономических связей с СССР было избрано руководство нового Союза чехословацко-советской дружбы.

Председателем союза избран профессор Зденек Нездлы, его заместителем — министр национальной обороны генерал Свобода, председателем Центрального совета профессор Залотский, заместителем председателя Законодательного Национального собрания Петр, депутаты парламента Зденек Фирлингер и Вацлав Давид, заведующий культурным отделением канцелярии президента республики профессор Калка, инженер Котячек и доктор Фердинанд Рагтер.

## СОВЕЩАНИЕ ЗАМЕСТИТЕЛЕЙ МИНИСТРОВ ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ ПО АВСТРИЙСКОМУ ДОГОВОРУ

ЛОНДОН, 22 февраля. (ТАСС). Вчера состоялось второе заседание заместителей министров иностранных дел по австрийскому договору. Представители США, Великобритании и Франции, оговорив, что они еще не могут приступить к обсуждению советского предложения о германских активах в Австрии, так как некоторые пункты его, по их мнению, являются несвязными, ограничили постановкой отдельных вопросов относительно деталей, касающихся советского предложения. Представитель СССР Боктомов ответил на эти вопросы. Представители США, Великобритании и Франции еще не изложили своих взглядов по существу советского предложения.

Следующее заседание заместителей начнется на 24 февраля.

## Участие американцев в военных действиях против греческой Демократической армии

БЕЛГРАД, 22 февраля. (ТАСС). Радиостанция Свободной Греции передала сообщение, в котором говорится, что 30 января в село Гревени прибыл батальон монархо-фашистов под командованием двух американских офицеров. По приказу американского майора монархо-фашисты согласились на плавание все население деревни и на глазах у жителей расстреляли раненого бойца Демократической армии.

Известно, что после операции в секторе Кастория среди убитых монархо-фашистов

были обнаружены трупы двух американских офицеров. Кроме того, в селе Мелита (сектор Флорина) один американский и один английский офицеры вели среди крестьян агитацию, призывая их сражаться против Демократической армии.

Радиостанция напоминает также, что американский офицер Рейнер во время восточнее Салоник отстранил от командования греческого офицера и сам руководил операцией против частей Демократической армии.

## АНТИАНГЛИЙСКИЕ ДЕМОНСТРАЦИИ В ПРАКЕ

БЕИРУТ, 22 февраля. (ТАСС). По сообщению газеты «Бейрут», 20 февраля в Багдаде произошли антианглийские демонстрации, во время которых были подожжены некоторые здания, где находились ан-

глийские учреждения. Демонстрации требовали роспуска нынешнего парламента, как не представляющего воли арабского народа.

## Заявление министра иностранных дел Югославии Симича

БЕИГРАД, 22 февраля. (ТАСС). Министр иностранных дел Югославии Симич сделал заявление корреспонденту агентства ТАНОГ, в котором подчеркнул, что советские министры иностранных дел Югославия, Польша и Чехословакия проле в дружественной и сердечной обстановке.

«Перед нами, — сказал он, — два пути: или верность принципам Ялты и Потсдама, следуя которым мы вели войну и победили и которые привели бы нас к демократии и консолидации мира в Европе и во всем мире, или замена этим принципом, что привело бы к новым англоамериканским и мюнхенским, к восстановлению антинародных фашистских режимов и к новым аррессам. Мы решительно идем и будем идти по первому пути».

Рабочий класс Чехословакии дает отпор реакции

ПРАГА, 22 февраля. (ТАСС). Сегодня в Праге открылся съезд заводских советов и профсоюзных организаций Чехословакии...

На съезде присутствуют 8,5 тысячи делегатов. Со всех концов республики — от самых крупных фабрик и заводов, шахт и учреждений — на съезд приехали делегаты, представляющие 2,5 миллиона членов профсоюзов рабочих и служащих страны.

Встречный бурный овациям всех присутствующих, на съезде выступил премьер-министр Кломент Готвальд. В своей речи, часто прерываемой горячими аплодисментами всего зала, Готвальд заявил, что трудящийся народ является единственным полноправным хозяином своей страны.

Только он вправе решать вопросы, что отвечает интересам республики и народа и что угрожает им.

Внутренняя и международная реакция, сказал Готвальд, пытается увести народно-демократический режим в стране, передать власть реакционным политикам и вернуть республику к доимпериалистическим временам.

Замечательные слова Готвальда были покрыты бурными аплодисментами и возгласами всего зала: «Да здравствует новое правительство Готвальда!».

С большой речью на съезде выступил городской встречный делегат председатель Центрального совета чехословацких профсоюзов Златотичек.

Златотичек привел убедительные цифры и факты, показывающие огромные доходы капиталистов и частных торговцев. Доходы частных предпринимателей в промышленности составляют 4,6 миллиарда крон в год; доходы крупных торговцев — 800 миллионов крон; доходы от внешней торговли — 1,8 миллиарда крон.

Вместе с доходами спекулянтов барыши капиталистов составляют около 10 миллиардов крон.

Мы, заявил Златотичек, хотим увести народ к минимуму возможности получения капиталистами незаконных доходов. Именно поэтому профсоюзы, рабочие и служащие многочисленных фабрик и заводов требуют проведения дальнейшей национализации частных предприятий, на каждом из которых занято свыше 50 рабочих, национализации крупной торговли внутри страны и всей внешней торговли.

Это заявление Златотичека было встречено бурной овацией всего зала, дружными возгласами: «Национализировать!».

После Златотичека с речью на съезде выступил генеральный секретарь Центрального совета профсоюзов Эрбан, председатель Словацкого совета профсоюзов Зупка, председатель центрального комитета профсоюза органов национальной безопасности полковник Бендик, член президиума Центрального совета профсоюзов, представитель народно-социалистической партии Вандроец, генерал областного совета профсоюзов города Млада-Болеслава Бошец и другие.

Съезд продолжает свою работу.

Съезд поручает Центральному совету профсоюзов совместно с другими заинтересованными организациями разработать все необходимые проекты законов. Одновременно съезд выражает свое согласие с тем, чтобы в целях охраны мелких и средних частных предприятий, имеющих меньше 50 рабочих и служащих, конституция гарантировала их законное существование.

Съезд категорически отвергает все нападки на органы национальной безопасности и личные заявления о том, что наша республика является «полонезским государством».

Съезд категорически отвергает все попытки чинить препятствия национализации, наведению порядка в распределении товаров и т. д.

Обращение Единого Демократического Национального Фронта Северной Кореи к корейскому народу

ПХЕВЬЯН, 21 февраля. (ТАСС). В связи с деятельностью в Южной Кореи так называемой временной комиссии ООН, Единый Демократический Национальный Фронт Северной Кореи опубликовал сегодня следующее обращение к корейскому народу:

Дорогие соотечественники и соотечественницы! Два с половиной года назад наша Родина была освобождена от жестокого и унижающего колониального ига японского империализма. Перед корейским народом открылась перспектива возрождения нашего независимого демократического государства.

Московское решение о Корее, принятое на совещании министров иностранных дел СССР, США и Великобритании 27 декабря 1945 г., к которому южнокорейские власти, имело целью помочь корейскому народу обрести свободу и восстановить свою национальную независимость.

Это решение предусматривало создание Временного корейского демократического правительства «в целях восстановления Кореи как независимого государства, создания условий для развития страны на демократических началах и скорейшей ликвидации пагубных последствий длительного японского господства в Кореи».

Если бы Московское решение о Кореи было своевременно выполнено, наша страна давно имела бы свое демократическое правительство, давно бы стала единым демократическим государством.

Однако Московское решение о Кореи до сих пор не выполнено и жизнь, потому что правительство США отказалось от выполнения этого решения, стремится превратить Корею в свою колонию и отнять ее во власть американских монополий.

В Северной Кореи после изгнания японских империалистов народу была предоставлена полная свобода в установлении и развитии демократических органов власти и в проведении демократических преобразований.

Народные комитеты, которые начали создаваться по инициативе самого народа в первые же дни после освобождения нашей страны от японцев, были приняты советским военным командованием в качестве законных органов власти.

Народные комитеты Северной Кореи провели ряд крупнейших демократических преобразований. Осуществлена земельная реформа, в результате которой 725 тыс. безземельных и малоземельных крестьянских хозяйств получили бесплатно более 1 млн. га земли.

Народные комитеты Северной Кореи провели ряд крупнейших демократических преобразований. Осуществлена земельная реформа, в результате которой 725 тыс. безземельных и малоземельных крестьянских хозяйств получили бесплатно более 1 млн. га земли.

Народные комитеты Северной Кореи провели ряд крупнейших демократических преобразований. Осуществлена земельная реформа, в результате которой 725 тыс. безземельных и малоземельных крестьянских хозяйств получили бесплатно более 1 млн. га земли.

Народные комитеты Северной Кореи провели ряд крупнейших демократических преобразований. Осуществлена земельная реформа, в результате которой 725 тыс. безземельных и малоземельных крестьянских хозяйств получили бесплатно более 1 млн. га земли.

Народные комитеты Северной Кореи провели ряд крупнейших демократических преобразований. Осуществлена земельная реформа, в результате которой 725 тыс. безземельных и малоземельных крестьянских хозяйств получили бесплатно более 1 млн. га земли.

Народные комитеты Северной Кореи провели ряд крупнейших демократических преобразований. Осуществлена земельная реформа, в результате которой 725 тыс. безземельных и малоземельных крестьянских хозяйств получили бесплатно более 1 млн. га земли.

Народные комитеты Северной Кореи провели ряд крупнейших демократических преобразований. Осуществлена земельная реформа, в результате которой 725 тыс. безземельных и малоземельных крестьянских хозяйств получили бесплатно более 1 млн. га земли.

Народные комитеты Северной Кореи провели ряд крупнейших демократических преобразований. Осуществлена земельная реформа, в результате которой 725 тыс. безземельных и малоземельных крестьянских хозяйств получили бесплатно более 1 млн. га земли.

командование начало привлекать в административные органы корейских реакционеров и проколониальных элементов, которые больше всего боялись установления в Кореи демократического строя и в борьбе против него готовы идти на любую сделку с иностранными империалистами.

Созданные американскими военными властями корейская полиция, корейский суд, так называемая законодательная палата и гражданская корейская администрация наводнили оголтелыми реакционерами и проколониальными элементами.

Вся демократическая печать закрыта и разгромлена. Тысячи патриотов и борцов за независимость Кореи томятся в тюрьмах и подвергаются жестоким пыткам и издевательствам. Тысячи передовых людей Южной Кореи, спасаясь от преследований и смерти, вынуждены скрываться в горах и лесах или бежать в Северную Корею.

Террористические банды Ким Гу и Ли Сын Маю свободно грабят и убивают население, разрушают его жилища, арестовывают и истребляют членов демократических организаций.

На юге Кореи царит террор. За два с лишним года господства американцев в Южной Кореи не проведено никаких демократических преобразований. Народ Южной Кореи находится в тяжелых материальных условиях и терпит огромные лишения.

Не только пожиромоем земля остается собственности помещиков, но и «Восточно-колониальные компании», являющиеся врагом всего корейского народа, переименованы американцами в компании «Новая Корея», через которые стали еще более жестоко эксплуатировать крестьян.

Крестьяне вынуждены арендовать у них землю за очень высокую плату. Почти весь урожай у крестьян отбирается в виде арендной платы и принудительных хлебозаготовок. Подавляющее большинство крестьян находится в ужасающей нищете и систематически голодает.

В таком же бедственном положении находятся рабочие и служащие Южной Кореи. Инфляция и массовая безработица делают жизнь трудящихся невыносимой.

Американцы, не заинтересованные в возрождении и развитии корейской национальной экономики, совершенно не заботятся о том, чтобы обеспечить промышленность сырьем, оборудованием, топливом.

Большинство предприятий не работает. В Южной Кореи огромное количество безработных, которые впадают в отчаяние, так как не имеют средств к существованию. Но и занятые работой трудящиеся не получают заработной платы и вынуждены жить в нищете.

Корейские реакционеры, помещики, фабриканты, купцы, крупные спекулянты используют бедственное положение народа Южной Кореи в своих корыстных целях. Они накапливают большие капиталы и ведут разгульную жизнь, в то время как тысячи их соотечественников умирают с голоду.

Таков режим, который существует в Южной Кореи. Американцы, опираясь на корейскую реакцию, стремятся закрепить этот несправедливый корейскому народу режим и лишить корейский народ возможности создать независимую демократическую Корею.

С этой целью они сорвали работу Совместной советско-американской комиссии в 1946—1947 годах и стремятся навязать корейскому народу марионеточное реакционное правительство, послушное американским империалистам.

Делегация США в Совместной советско-американской комиссии открыто заявила, что она согласна на создание в Кореи только такого правительства, в котором абсолютное большинство будет принадлежать представителям правых реакционных организаций, которые, как известно, идут на поводу у американских монополий.

Учитывая, что в результате позиции американской делегации в Совместной комиссии выполнение Московского решения стало невозможным и что в связи с этим могло невозможным стать предоставление независимой Кореи, мы приветствовали предложение советской делегации в Совместной комиссии от 26 сентября 1947 года об одновременном выводе из Кореи американских и советских войск к началу 1948 г. и предоставлении возможности корейскому народу самому, без какого бы то ни было иностранного вмешательства, образовать свое единое демократическое правительство.

В создавшейся обстановке такое решение вопроса являлось единственно справедливым и соответствующим национальным интересам Кореи.

Послушное воле своих хозяев, выступила против советского предложения и корейские реакционеры. Еще недавно они демократически кричали против окупа, а теперь, осознав, что остаться на месте с народом без поддержки американских штыков, они решительно выступают против вывода иностранных войск из Кореи.

Этим самым Ли Сын Маю, Ким Гу и их приспешники окончательно разоблачили себя как предателей корейского народа.

Чтобы оправдать дальнейшее пребывание американских войск в Кореи, американское правительство поставило корейский вопрос на рассмотрение Генеральной Ассамблеи ООН в расчете пропихнуть там любое выгодное Соединенным Штатам решение.

Корейский вопрос обсуждался на Генеральной Ассамблее без участия наших представителей. Делегация СССР и ряда других стран настаивали на приглашении представителей корейского народа, поскольку Генеральная Ассамблея собиралась решать его судьбу.

Однако американская делегация добилась отклонения этого предложения, опасаясь того, что наши представители расскажут миру всю правду о положении в Южной Кореи и разоблачат империалистическую политику США в Кореи.

Голос нашего народа на Ассамблее услышан не был. Корейскому народу было нанесено величайшее оскорбление. Решение о нашей судьбе Генеральная Ассамблея приняла за насильственной, не считаясь с мнением нашего народа.

Незаконно созданная на Генеральной Ассамблее специальная комиссия ООН в первой половине января сего года прибыла в Сеул, чтобы своей работой в Кореи прикрыть американские планы, направленные против интересов корейского народа.

Под прикрытием указанной комиссии, в условиях безудержного террора, царящего в Южной Кореи, американское военное командование и корейские реакционеры Южной Кореи рассчитывают разрыть колючую проволоку и образовать правительство из реакционных и проколониальных элементов — врагов корейского народа, угодное американским империалистам.

Корейский народ не может принять эту комиссию, создающую без участия его представителей, без учета его мнения и интересов.

Корейский народ никогда и ни при каких условиях не согласится принять созданное под прикрытием этой комиссии убогое марионеточное правительство.

От имени подавляющего большинства населения как Северной, так и Южной Кореи мы требуем, чтобы правительство Соединенных Штатов, следуя примеру правительства Советского Союза, согласилось немедленно вывести свои войска из Кореи и предоставить корейскому народу возможность самому решить вопрос о создании своего национального правительства.

Дорогие соотечественники и соотечественницы! Разговоры Комиссии Организации Объединенных Наций о выборах — обман. О каких выборах сейчас может быть речь, когда в Южной Кореи царит жестокий террор против народа, когда там заперты все демократические организации, разгромлена и закрыта вся демократическая печать, арестованы и брошены в тюрьмы десятки тысяч демократов, когда там людей арестовывают, истязают и убивают за одно лишь проявление демократических взглядов?!

В таких условиях вы не можете быть демократическими выборами! Не допускайте осуществления коварных замыслов реакции, которая по указке своих иностранных хозяев настаивает на проведении отдельных выборов в Южной Кореи и на создании отдельного правительства Южной Кореи. Превратившись в живую маску патриотизма, такие предатели, как Ли Сын Маю, Ким Гу, Ким Сонг Су, на деле продают интересы народа иностранным империалистам.

Дорогие соотечественники! Над нашей Родиной нависла великая опасность. Американские империалисты и корейские реакционеры — предатели корейского народа стремятся отделить Южную Корею и создать там такое правительство, какое было бы простым орудием в руках американских реакционеров. Не допускайте этого! Боритесь против такого нападения на права народа! Требуйте проведения всеобщих выборов во всей Кореи после вывода иностранных войск.

Мы стоим за проведение всекорейских выборов в народный парламент на основе всеобщего, прямого и равного избирательного права при тайном голосовании. Избранный таким образом парламент должен утвердить конституцию и образовать демократическое правительство.

Еще теснее сплотим свои ряды вокруг Демократического Национального Фронта Северной Кореи и Демократического Национального Фронта Южной Кореи в борьбе за свободу, честь и независимость нашей Родины.

Прием у Начальника Генерального Штаба Вооруженных Сил Союза ССР Маршала Советского Союза А. М. Василевского по случаю 30-й годовщины Советской Армии

22 февраля Начальник Генерального Штаба Вооруженных Сил Союза ССР Маршал Советского Союза А. М. Василевский устроил прием по случаю 30-й годовщины Советской Армии.

На приеме присутствовали Заместитель Министра Иностранных Дел Союза ССР А. Я. Вышинский, Маршал Советского Союза К. А. Мерцлов, генералы армии А. И. Антонов и М. В. Захаров, иностранные военные, воздушные и морские атташе, ответственные работники Министерства Вооруженных Сил и Министерства Иностранных Дел Союза ССР.

К англо-франко-американскому совещанию в Лондоне по германскому вопросу

ЛОНДОН, 22 февраля. (ТАСС). Английская пресса уделяет значительное внимание предстоящему совещанию США, Англии и Франции по германскому вопросу, на котором предполагается также участие стран Бенилюкса (Бельгии, Голландии и Люксембурга).

Некоторые газеты указывают на то, что созыв трехстороннего совещания по германскому вопросу свидетельствует о продолжении политики нарушения Потсдамских решений со стороны США, Англии и Франции и стремления этих держав разрушить четырехсторонний механизм по управлению Германией.

Обозреватель газеты «Дейли телеграф энд Морнинг пост» отмечает, что «в своем более широком аспекте лондонские переговоры тесно связаны с лозунгом Маршалла и расширением предложения Бенилюкса к западному союзу».

Газета «Дейли геральд» указывает, что ввиду этого совещания ожидается как в будущем отношениях между Советским Союзом и другими тремя оккупировавшими Германию державами, так и на всем развитии бывшего плана создания западного блока.

Ряд газет, анализируя причины отсрочки совещания, делает вывод, что это связано, с одной стороны, предпринятием Советского Правительства, что оно не признает решений Лондонского совещания, с другой стороны, — наличием серьезных разногласий между самими участниками совещания.

При всех недомолках и сдержанности газеты дают понять, что на этом совещании США попытаются осуществить свои цели, а именно — ослабить еще более позиции Англии в Германии, приобрести экономику Западной Германии к экономике Западной Европы, реорганизованной по плану Маршалла.

Ежедневный «Спектейтор» пишет, что так называемая реорганизация Западной Германии выливается фактически в вытеснение английского влияния и превращает Соединенные Штаты в арбитра между немецкой экономикой и экономикой стран Западной Европы.

Как пишет марксистский корреспондент «Таймс», между Англией и Францией «в политической области существуют некоторые довольно значительные разногласия, и эти разногласия выступают особенно ярко, когда речь заходит о Германии».

Как заявил обозреватель лондонского радио Лидзель Фрайер, Франция борется тогда, что англо-американские мероприятия в Западной Германии приведут к сверхцентрализации германского административного аппарата и одновременно откроют путь к развитию новых захватнических планов Германии.

Безусловно, позиция Франции, обозреватель газеты «Обсервер» указывает, что Франция намерена попытаться получить от США и Англии ряд политических и экономических уступок за свое согласие на слияние французской зоны с Визией. Чтобы подкрепить свою позицию, Франция пытается заручиться поддержкой стран Бенилюкса, на которые в свою очередь оказывают давление США и Англии.

Обозреватель «Обсервер» пишет, что Франция «достигла предварительного соглашения относительно своих требований со странами Бенилюкса, поэтому можно ожидать, что на конференции Франции и страны Бенилюкса будут выступать в некотором роде единым фронтом».

Однако, судя по тому, как США не склонны к тому, чтобы уступить Франции, и, в частности, не могут согласиться на предоставление Франции права равного участия в контроле над промышленностью и шахтами Рура.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ. Программа передач Центрального радиовещания на 23 февраля 23 ФЕВРАЛЯ ВЕЧЕРОМ

Резолюция съезда заводских советов и профсоюзных организаций Чехословакии

ПРАГА, 22 февраля. (ТАСС). По окончании съезда заводских профсоюзов и профсоюзных организаций Чехословакии была принята резолюция, в которой говорится: «Съезд заводских советов, как верховный орган революционного профдвижения, который является сильнейшей организацией в республике, от имени всех трудящихся, объединенных в профсоюзах, провозглашает, что никакое разложение в республике мы не допустим».

Мы два с половиной года работали не для того, чтобы старые и новые реакционные силы угрожали нашим успехам в будущем нашего народа. Наши свобода и независимость могут быть сохранены только при условии последовательного устранения реакционеров и целенаправленного движения по пути к социализму в верном и нерушимом союзе со славянскими государствами и с социалистическим Советским Союзом.

Мы решали раз и навсегда положить конец всем домогательствам реакции, заговорам, интригам и другим врагам нашего народа и государства. Мы не потерпим разлагательской деятельности и саботажа ни в парламенте, ни в правительстве. Правительство и парламент обязаны принять все меры для быстрого осуществления всех пунктов правительственной программы, которая была принята и одобрена всеми представительными политическими партиями.

Для ее выполнения мы категорически требуем неотлагательно узаконить национальное страхование; пересмотреть налоги с доходов с таким расчетом, чтобы снизить налоги, взимаемые с тех, кто имеет малые доходы, и ввести в силу новый закон о подоходном налоге с 1 января 1948 года; узаконить новую конституцию, которая должна зафиксировать все завоеванные народом права, в том числе национализацию, и открыть дорогу к дальнейшему развитию страны по пути к социализму.

Категорически требуем, чтобы проект закона о повышении заработной платы общественным и государственным служащим был принят в таком виде, как его предложил Центральный совет профсоюзов, и чтобы закон имел обратную силу с 1 января 1948 года. Исходя из того, что капиталистический сектор нашего хозяйства стал дефицитом всех реакционных сил в стране и в тяжелое время постигшей нас засухи отбирает у народа огромную часть национального дохода, мы требуем дальнейшей национализации всей крупной внутренней торговли, всей внешней торговли, крупных торговых домов и фирм, частнокапиталистических предприятий, на которых занято свыше 50 рабочих и служащих.

Требуем также национализировать строительные предприятия, типографии, курорты, лечебные заведения и больницы. Съезд категорически отвергает все попытки чинить препятствия национализации, наведению порядка в распределении товаров и т. д.

Объединенный съезд рабочих партий Румынии в Бухаресте открылся объединенный съезд делегатов коммунистической и социал-демократической партий Румынии, созданный для того, чтобы обобщить объединение обеих партий в единую рабочую партию Румынии. На съезде присутствуют свыше 700 делегатов. Кроме делегатов, на съезде в качестве гостей присутствуют представители от рабочих партий других стран — Албании, Англии, Австрии, Болгарии, Чехословакии, Франции, Греции, Югославии, Италии, Голландии, Польши, Дании, Испании и Венгрии.

Бухарест, 22 февраля. (ТАСС). Вчера на вечернем заседании объединенного съезда рабочих партий Румынии с общеполитическим докладом выступил Георгиу-Деж. Бухарест, 22 февраля. (ТАСС). Сегодня на утреннем заседании объединенного съезда рабочих партий Румынии выступили делегаты иностранных рабочих партий.

Бухарест, 22 февраля. (ТАСС). Сегодня на вечернем заседании объединенного съезда рабочих партий Румынии в прениях по докладу Георгиу-Деж выступили Теодора Джуржеску, Эмиль Болдариш, Михал Лейви и Саломон.

После прений с докладом по вопросу об уставе единой рабочей партии выступил Лотарь Радачану.

XX съезд коммунистической партии Англии

ЛОНДОН, 21 февраля. (ТАСС). Сегодня в Сеймур-холле (Западный Лондон) открылся XX съезд коммунистической партии Англии. В конце утреннего заседания генеральный секретарь партии Поллит выступил с политическим отчетом.

ЛОНДОН, 21 февраля. (ТАСС). Вечернее заседание XX съезда английской коммунистической партии открылось при большом стечении гостей.

Делегаты съезда и гости с большим вниманием встретили доклад Поллита. Прения по докладу касались главным образом внутреннего положения страны и отражали растущую оппозицию походу лейбористского правительства на жизненный уровень рабочего класса.

Джекс заявил, что дороговизна жизни делает невозможным существование рабочего. «Это положение приводит к массовому движению домашних хозяек, и вопрос о заработной плате вызывает все большее волнение». Он протестует против теледески многих коммунистов считать будто все члены действующей партии поддерживают правое руководство.

Делегаты крупных промышленных районов резко критиковали администрацию частных промышленных предприятий, которая больше заинтересована в получении прибыли, чем в полном использовании ресурсов, а также критиковали неспособность правительства планировать производство и дать рабочим возможность участвовать в управлении промышленностью.

Десмон Бака, уроженец Западной Африки и член комитета коммунистической партии по международным вопросам, осудил империалистическую политику лейбористского правительства, в частности планы эксплуатации африканских ресурсов. Бака заявил, что все население Африки в энтузиазмом относится к деятельности коммунистической партии и что империалистические планы, имеющие целью уничтожение африканского национального движения, потерпят поражение.

Он призывает к более энергичной борьбе против английских монополий, которые эксплуатируют как английский, так и колониальные народы.

Делегат Коринган предложил переобразовать старый исполнительный комитет коммунистической партии, внес изменения только относительно двух членов.

Голосование будет проведено позднее.